

## Где находится Гельветистан? | Ou se trouve l'Helvétistan?

Auteur: Заррина Салимова, [Берн](#) , 18.10.2017.



У Швейцарии и стран из группы Гельветистан не только общие экономические интересы, но и схожий горный ландшафт (c) fdecomite, Wikimedia

В 1992 году Швейцария объединилась с несколькими среднеазиатскими республиками, чтобы получить место в исполнительном совете организаций Бреттон-Вудской системы (Всемирном банке и Международном валютном фонде). Эта избирательная группа получила название «Гельветистан».

|  
En 1992 la Suisse a formé un groupe avec les républiques d'Asie centrale pour obtenir un

siège au conseil exécutif des institutions de Bretton Woods (le FMI et la Banque mondiale). Ce groupe de vote est connu sous le nom d'«Helvétistan».

Où se trouve l'Helvétistan?

Гельветистан нельзя найти ни на одной карте мира, так как такой страны не существует. Гельветистан – это не отдельное государство, а разношерстная группа стран, чьи интересы в МВФ и Всемирном банке представляет Швейцария. Кроме нее самой, в группу входят Азербайджан, Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан, Туркменистан, Польша и Сербия.

Гельветистан был образован через год после распада Советского Союза и отмечает в этом году 25-летний юбилей. Название группы происходит от имени аллегорической швейцарской фигуры Гельвеции и суффикса -стан, который присутствует в большинстве наименований стран Средней Азии и переводится с персидского языка как «место стоянки» или «страна». Гельветистан имеет своего представителя в Совете управляющих МВФ, где обладает 2,75% голосов.

Как и у любого другого объединения, в истории Гельветистана были свои проблемы. Первоначально Швейцария хотела представлять в МВФ все бывшие советские среднеазиатские республики, но плану не суждено было сбыться, по крайней мере, пока. На момент основания группы в нее входили Азербайджан, Кыргызстан, Туркменистан, Узбекистан и Польша, а позже к ним присоединились Казахстан, Таджикистан и Сербия.

До того, как стать членом Гельветистана в 2010 году, Казахстан входил в избирательную группу под руководством Бельгии. Почему Казахстан решил сменить группу, неизвестно. Возможно, свою роль сыграла географическая близость к другим членам Гельветистана и их удовлетворенность тем, как Швейцария представляет их интересы. Приняв в свою группу Казахстан, Швейцария хотела усилить свое влияние в среднеазиатском регионе и, наверное, не ожидала, что новый член вызовет недовольство других стран, а точнее – Узбекистана.

После прихода Казахстана, Узбекистан вышел из состава Гельветистана в МВФ, что вызвало сожаление официального Берна. Узбекистан перешел в группу под руководством Австралии и Южной Кореи, которая, по мнению узбекских представителей, в большей степени сфокусирована на экономических интересах Азии. К тому же незадолго до этого Южная Корея и Узбекистан подписали соглашение о сотрудничестве в нефтегазовой отрасли.

Об остальных причинах выхода Узбекистана можно только догадываться. Некоторые аналитики объясняют это тем, что в одной группе оказались две соперничающие страны с конкурирующими интересами – Казахстан и Узбекистан. А в заметке NZZ, посвященной годовщине образования Гельветистана, эта история была названа показательной, потому что она наглядно демонстрирует причины, тормозящие развитие среднеазиатских стран: ограниченная воля к региональной интеграции и либерализации торговли.

Тем не менее членство в Гельветистане принесло ощутимую экономическую пользу странам Средней Азии. По данным МВФ, с 1992 года реальный ВВП в Казахстане и Узбекистане увеличился более чем в два раза, а в Туркменистане – почти в 4 раза. Показатели в Кыргызстане и Таджикистане превосходят швейцарские: рост составил

25% и 49% соответственно. Заложенный в странах «шелкового пути» потенциал и дальше будет развиваться и сделает группу Гельветистан еще более сильной и влиятельной, прогнозируют эксперты.

Напомним, что Международный валютный фонд и Всемирный банк были созданы в 1945 году и стали результатом соглашений, достигнутых в ходе Бреттон-Вудской конференции годом ранее. Несмотря на то, что организации ставят перед собой благородные цели (гарантировать финансовую стабильность и содействовать снижению уровня бедности во всем мире), их деятельность часто становится предметом критики. Швейцария также занимает девятое место по величине взносов в Международной ассоциации развития, которая входит в группу Всемирного банка и выдает беспроцентные займы развивающимся странам.

#### [экономика](#)

Статьи по теме

[Швейцария выделит МВФ на 5 млрд. долларов меньше](#)

[Федеральный Совет за то, чтобы Швейцария предоставила МВФ заем в 850 млн. франков для помощи развивающимся странам](#)

---

**Source URL:** <http://www.nashgazeta.ch/news/economie/gde-nahoditsya-gelvetistan>